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Estruturas de Selecao

Objetivos

Reconhecer a necessidade do uso de estruturas de
selecao (decisao)

Aprender a utilizar operadores l0gicos e relacionais

Aprender a sintaxe da Estrutura de Selecao Simples
“SE-ENTAO”

Aprender a sintaxe da Estrutura de Selecao Composta
“SE-ENTAO-SENAO”

Aprender a sintaxe da Selecao Encadeada
“SE-ENTAO-SENAO SE-ENTAO-SENAO...”

Aprender a representacao de selecao simples e
composta na forma de fluxograma
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Relembrando...
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Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Estrutura Sequencial

Todos os problemas (exemplos) que tratamos até o
momento foram resolvidos com estruturas sequenciais

Uma estrutura sequencial € um conjunto de
comandos que serao executados em uma
sequéncia linear, de cima para baixo

Cl
Todos os comandos C2
serao executados na
ordem em que foram c .
escritos
CD_
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Um novo
Problema

(Estudo de Caso)
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Problema

Escreva um algoritmo para calcular a média de um aluno a partir de
duas notas. O programa deve exibir a média e também uma
mensagem informando se o aluno foi aprovado ou reprovado. Sabe-
se que o aluno é reprovado se sua média € inferior a 6.

= SAIDA: Quais os resultados que o algoritmo deve fornecer ?
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@) Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para calcular a média de um aluno a partir de
duas notas. O programa deve exibir a media e também uma

mensagein informando se o aluno foi aprovado ou reprovado.
Sabe-se que o aluno é reprovado se sua média € inferior a 6.

= SAIDA: média e mensagem: Aprovado ou Reprovado

= ENTRADA: Quais os insumos necessarios para se obter a saida?
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Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para calcular a média de um aluno A partir

de duas notas.o programa deve exibir a média e também uma
mensagem informando se o aluno foi aprovado ou reprovado. Sabe-
se que o aluno é reprovado se sua média € inferior a 6.

= SAIDA: média e mensagem (Aprovado ou Reprovado)

= ENTRADA: duas notas (nl e n2)

= PROCESSAMENTO: Como transformar os insumos na saida?
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Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para calcular a média de um aluno a partir de
duas notas. O programa deve exibir a média e também uma
mensagem informando se o aluno foi aprovado ou reprovado. Sabe-
se que o aluno é reprovado se sua média € inferior a 6.

= SAIDA: média e mensagem (Aprovado ou Reprovado)

= ENTRADA: duas notas (nl e n2)

* PROCESSAMENTO:
" Media=(nl +n2)/2
= Como verificar se foi aprovado ou reprovado ?
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ESTRUTURAS
Condicionais
ou
de Selecao
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Estruturas de Selecao

Desvio Condicional

Um desvio condicional é usado para decidir se um
conjunto de instrucoes deve, ou nao, ser realizado

verdadeiro

Comandos ...

v

<condicao>

> >V EOOXCrT

Necessario sempre que 0S programas encontrem
seqUéncias alternativas de acOes, dependendo do
valor de determinada condicao




Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia

Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Condicao

O Uma Condicao é formulada com o uso de Operadores
Logicos e Relacionais

J Os simbolos dos OPERADORES RELACIONAIS sao:

= jgual = ==

= diferente = = LégiCOS:
= Maior = > E (&&)
= Maior ou igual = >= OEJ (”)
= Menor = < NAO (')
= Menor ou igual & <= Usados para combinar

condicoes
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Selecao
Simples
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Desvio Condicional Simples (Selecao Simples)

No desvio condicional simples uma condi¢cao é
avaliada e, se o resultado for verdadeiro, um bloco de
Instrucdes é executado

Pseudocddigo

candigao

se <condicao>

F entao
Instrucdes

<linstrucdes>

fimse

A

> > DOOXCr
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No desvio condicional simples em Java, se a
condicdo €& verdadeira, o bloco de instrucbes e
executado. Se apenas uma Instrucao deve ser
executada, as { } podem ser omitidas

. Java

L

g ondicdo if (<condicdo>) {
A <instrucgdes>;
G }

o F o | .

R instrugdes 1f (<condicao>)
y <ilnstrucao>;
A =
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Desvio Condicional Simples (Selecao Simples)

F
EXEMPLO 1 ]
U

X

@)

verdadeiro G

café = amargo? Adocar o café z

falso M

) A
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Desvio Condicional Simples (Selecao Simples)

EXEMPLO 2

verdadeiro

idade > 15

> Imprimir “Pode Votar”

AN

> >V OO0OXCrm

Um desvio condicional € usado para decidir se um
conjunto de instrucoes deve, ou nao, ser realizado
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EXEMPLO 3

[

media >=6

galso

Um desvio condicional € usado para decidir se um
conjunto de instrucoes deve, ou nao, ser realizado

verdadeiro

v

Imprimir “Aprovado”

AN

> >0V O0XCr
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Desvio Condicional Simples (Selecao Simples)

Exemplo: Se a média das notas do aluno for maior ou igual a
6, Imprlmlr "Aprovado" Pseudocodigo

se <condicao>
entao

<linstrucdes>
fimse

verdadeiro

SINTAXE PORTUGOL

media >=6 Imprimir

“Aprovado” se ( media >= 0) {

escreva ( “Aprovado” )

}
O Obs. 1:No PORTUGOL o0 “entao” é omitido

Obs. 2.: No PORTUGOL o0 acondicao deve estar entre parénteses
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Selecao Simples - Solucao

real notal, nota2, media

escreva("Digite a primeira nota :") Entrada de
leia (notal) Dados
escreva("Digite a segunda nota :")

leia (nota2)

media = (notal + nota2)/ 2

‘ezcheue ("Média do Aluno =", media)

i Processamento
se (media>»=6) {

E
escreva(" APROVADO") Saida de Dados
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= Comando if (se...entao)
if (condig&o){ )

conjunto_de_instrucbes_p/verdadeira; | Bloco

1

iInstrucao_cond_falsa ou _apos_cond_verdadeira;

= Onde,

= Condicdo =» expressao logica ou relacional 21
= Bloco de instrucdo =» uma ou mais instrucoes
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se ( media >= 6.0 ) entdo — Pseudocodigo

escreva ( “Aprovado” );

fimse Java

/

1f (media>=6.0) System.out.println( “Aprovado” );

System.out.print ( “O Aluno esta " );
if (media>=6.0) { // inicio do bloco 1f

System.out.println( “Aprovado” );

} // fim do bloco if &-

Como imprimir “Reprovado” (caso nao seja “Aprovado”) ?
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DESVIO CONDICIONAL EM JAVA
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Estruturas de Selecao

DESVIO CONDICIONAL SIMPLES - EXEMPLO EM JAVA

= Verificar se a soma de dols inteiros,
lidos do teclado, é maior do que 10,
se for imprimir seu valor:

24
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exemplol.java

import java.util.*;
class exemplol({
public static void main (String args[]) {
/*declaracdo de variaveis*/
Scanner in = new Scanner (System.in)) ;
int A, B, X;

/*corpo do algoritmo*/
System.out.println("Qual o valor de A e de B?");
A = in.nextInt();
B = in.nextInt();
X =A + B;
if (X > 10){
System.out.println("A soma eh: "+X) ;

25
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Selecao
Composta
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Desvio Condicional Composto (Selecao Composta)

No desvio condicional composto, uma condicao €
avaliada e: se o resultado for verdadeiro, um bloco de
Instruces “A” é executado. Caso contrario, outro
bloco de instrucdes “B” sera executado

T

Media >=6

verdadeiro BLOCO “A”

Imprimir “Aprovado”

BLOCO “B” l faiso
Imprimir “Reprovado” :Q
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Desvio Condicional Composta (Selecao Composta)

Pseudocddigo

condigéo se (<condicdo> )

| entdo

<instrucdes>

Instrugdes N
senao

Instrugdes

<instrucdes>

fimse

M
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A seguir tem-se a sintaxe em Java para o desvio
condicional composto:

Java
if ( <condicgdo> ) {
<instrucgdes>;
}

else {

condigao

<instrucdes>;

L }

Instrugdes if ( <condicdo> )

<instrucao>;

instrucdes
« else

<instruc¢ao>; &,

M
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Desvio Condicional Composta (Selecao Composta)

Exemplo: Se a média das notas do aluno for maior ou
igual a 6, imprimir “Aprovado”. Caso contrario, imprimir
“Reprovado”

_ SINTAXE PORTUGOL
se ( media >= 6 ) {

Pseudocodigo

se (media >= 0)

ent&o escreva ( “Aprovado” )
escreva (“Aprovado”)

sendo }
escreva (“Reprovado”) senao {

fimse

escreva ( “Reprovado” )
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Selecao Composta - Solucao

real notal, nota2, media

escreva("Digite a primeira nota : ")
leia (notal)
escreva("Digite a segunda nota : ")

leia (nota2)
media = (notal + nota2)/ 2

escreva ("Média do Aluno = ", media)

se (media»=6) {
escreva("™ - APROVADO")

senao |
escreva(" - REPROVADO ")

¥
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DESVIO CONDICIONAL COMPOSTO EM JAVA

Sintaxe:

if (condicao) {
instrucoes_cond_verdadeira;
h

else {
instrucoes_cond_falsa;
h

proxima_instrucao_do_algoritmo;

32



Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia

Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Uma Selecao Composta
X
Duas Selecoes Simples
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Uma Selecao Composta X Duas Sele¢coes Simples

SOLUGAO “A”

SOLUGCAO “B”

Pseudocodigo

se (media >= 6)
entado

escreva (“Aprovado”)
senao

escreva (“Reprovado”)
fimse

Pseudocodigo

se (media >= 6)
entao

escreva (“Aprovado”)
fimse

se (media < 6)
entdo

escreva (“Reprovado”)
fimse

ATENCAO: Qual das duas solucdes parece
“melhor” (mais “econémica”?
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Uma Selecao Composta X Duas Sele¢coes Simples

SOLUGAO “A” SOLUGAO “B”
SINTAXE PORTUGOL SINTAXE PORTUGOL
_s_(media>=6) { se ( media >= 6 ) {
escreva ( “Aprovado”) escreva ( “Aprovado”)
senao { }

escreva ( “Reprovado”)

se ( media < 6 ) {

escreva ( “Reprovado”)

}

Na solucéo “B" com DUAS selectes simples, mesmo que o primeiro teste
seja VERDADEIRO, o segundo teste de condicdo tambéem sera feito
(desnecessariamente). Assim, a solugao “A” € “computacionalmente melhor”.
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Uma Selecao Composta X Duas Sele¢coes Simples

SOLUGAO “A” SOLUGAO “B”
_ SINTAXE PORTUGOL SINTAXE PORTUGOL
se ( media >= 6 ) { se ( media >= 6 ) {
escreva ( “Aprovado”) escreva ( “Aprovado”)
senao { }
escreva ( “Reprovado”)

se ( media < 6 ) {

escreva ( “Reprovado”)

}

ATENCAOQO: Atendéncia é querer usar DUAS sele¢des SIMPLES
(porgue a logica parece mais natural).

No entanto a SELECAO COMPOSTA, é mais eficiente.
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Novo Problema
(Estudo de Caso)
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Exercicio

Escreva um programa para calcular o peso ideal de uma pessoa, utilizando
as seguintes formulas:

O Para homens: (72.7 * altura) — 58
O Para mulheres: (62.1 * altura) — 44.7

= SAIDA: Quais os resultados que o algoritmo deve fornecer ?
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Discussao da Solucao

Escreva um programa para calcular o peso ideal de uma pessoa, utilizando
as seguintes formulas:

O Para homens: (72.7 * altura) — 58
O Para mulheres: (62.1 * altura) — 44.7

= SAIDA: Pesoldeal

= ENTRADA: Quais os insumos necessarios para se obter a saida?
= altura e sexo
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Discussao da Solucao

Escreva um programa para calcular o peso ideal de uma pessoa, utilizando
as seguintes formulas:

O Para homens: (72.7 * altura) — 58
O Para mulheres: (62.1 * altura) — 44.7

= SAIDA:Pesoldeal
= ENTRADA: altura e sexo

= PROCESSAMENTO: Como transformar os insumos na saida?
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Discussao da Solucao

Escreva um programa para calcular o peso ideal de uma pessoa, utilizando
as seguintes formulas:

O Para homens: (72.7 * altura) — 58
O Para mulheres: (62.1 * altura) — 44.7

= SAIDA: Pesoldeal
= ENTRADA: altura e sexo

* PROCESSAMENTO:

= se sexo = “M” entao
= Pesoldeal = (72.7 * altura) — 58

senao
= Pesoldeal = (62.1 * altura) — 44.7
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Discussao da Solucao

Escreva um programa para calcular o peso ideal de uma pessoa, utilizando
as seguintes formulas:

O Para homens: (72.7 * altura) — 58
O Para mulheres: (62.1 * altura) — 44.7

= SAIDA: Pesoldeal
= ENTRADA: altura e sexo
» PROCESSAMENTO:

= se sexo = “M” entao
» Pesoldeal = (72.7 * altura) — 58

senao
= Pesoldeal = (62.1 * altura) — 44.7
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Solucao em PORTUGOL

real altura, pesoideal
caracter sexo

escreva( 'Digite o sexo [Mou F] @ ")
leia (sexo)

escreva('Digite a altura :")

leia (altura)

se (sexo == 'M") {

pesoldeal = (72.7 * altura) - 58
senao |

pesoldeal = (62.1 * altura) - 44.7
h

escreva ("Seu Peso Ideal e =", pesoideal)
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DESVIO CONDICIONAL COMPOSTO - EXEMPLO EM JAVA

= Ler dois valores inteiros e efetuar a adicao.

= Caso o resultado seja maior ou igual a 10, deve
ser acrescido de 5;

= caso contrario, o resultado deve ser diminuido
em /.

= Ao final apresentar o resultado apos a avaliacao
da condicao.

44



import java.util.*;

class exemplo2{

public static void main(String args|[]) {

/*declaracido de variaveis*/

Scanner in = new Scanner (System.in) ;

int a, b, soma;

/*corpo do algoritmo*/

System.out.println("Valor a:

a = in.nextInt() ;

System.out.println("Valor b:

b = in.nextInt() ;
soma = a + b;
if (soma >=10) {
soma = soma + 5;
}
else{
soma = soma - 7/;

}

System.out.println("soma eh:

");

");

Condicao verdadeira

Condicao falsa

"+ soma) ;

45
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COISAS PARA NAO ESQUECER
RESUMINDO...
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Exemplo em pseudocodigo
Animacgao IF



Agoritmo notas;

nl

n2

m>=6

var

nl, n2, m: real;

INiclo

fimse;

fim.




Algoritmo notas;

var

nl, n2, m: real;

nl n2 m>=6
6 8 v
4 6 F

Inicio
escreva(‘'Vocé foi aprovado!’);
fimse;

fim.




. -
Algorimos notas; nl n2 m>=6
ver 6 8 V
nl, n2, m: real;
inicio 4 6 =

INICIO

writeln(*Vocé foi aprovado!’);

fimse
senao

inicio

fimse;

fim.
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DESVIO CONDICIONAL COMPOSTO — EXERCICIO EM JAVA
1 - Indique a saida do trecho abaixo, para A=2,

B=3, C=20 e D=10;

if ((A > 2) && (B < 7) ){

X = (A +2) * (B - 2);

else {
X = (C+ 24 / C* (C+ D);

}

51

System.out.println (X);
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= 2 - Faga um algoritmo que receba a idade de uma
pessoa e mostre se ela é maior de idade ou nao.

= 3 - Ler um numero inteiro e apresentar uma
mensagem informando se o nUmero € par ou
Impar. (usar o operador % )

= 4 — Ler dois nl]mero_s e mostrar o maior. S_e 0S
numeros forem iguais imprimir “Numeros iguais”.

52
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Exercicios

» 6 — Faca um algoritmo que verifique a validade
de uma senha fornecida pelo usuario. Sabendo
gue a senha é 9238, imprimir mensagem de
acesso concedido ou acesso negado.

» 7 — Aprefeitura do Rio de Janeiro abriu uma
linha de credito para os funcionarios
estatutarios. O valor maximo da prestacao nao
podera ultrapassar 30% do salario bruto. Fazer
um algoritmo gue leia o salario bruto e o valor
da prestacao e informar se o empréstimo pode
Oou nao ser concedido.

53
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Um novo
Problema

(Estudo de Caso)




Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia

Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para imprimir o conceito final de um aluno a
partir de uma medida (media). A tabela de conversao a ser utilizada

ea SGgUlnte Conceito “A” se média >=9 Conceito “C” se meédia >=6

Conceito “B” se média >=7 Conceito “P” se média <6

= SAIDA: Quais os resultados que o algoritmo deve fornecer ?
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Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para iImprimir o conceito final de um
aluno a partir de uma medida (média). A tabela de conversao a ser
utilizada € a seguinte:

Conceito “A” se média >=9 Conceito “C” se média >=6

Conceito “B” se média >=7 Conceito “P” se média <6

= SAIDA: Conceito

= ENTRADA: : Quais os insumos necessarios para se obter a saida?
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Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para imprimir o conceito final de um aluno a

partir de uma medida (média). A tabela de converséo a ser
utilizada € a seguinte:

Conceito “A” se média >=9 Conceito “C” se média >=6

Conceito “B” se média >=7 Conceito “P” se média <6

= SAIDA: Conceito
= ENTRADA: media

= PROCESSAMENTO: Como transformar os insumos na saida?
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ESTRUTURAS DE

SELECAO
ENCADEADAS
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Problema
Conceito “A” se média >=9 Conceito “C” se média >=6
Conceito “B” se média >=7 Conceito “P” se média <6

= SAIDA: Conceito
= ENTRADA: media

= PROCESSAMENTO:

(media >= 9) entao “CONCEITO A”
(media >= 7) entdo “CONCEITO B”
(media >= 6) entao “CONCEITO C”
(media < 6) entdao “CONCEITO P”

nw »n n ©»
o [o 6 6
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Estruturas de Selecao

Estrutura de Selecao Encadeada

Sequéncias de estruturas Se-Entdo-Sendo ?

usadas para o teste de multiplos casos

se ( media >= 9.0 ) entéao
Escreva (“Conceito A") ;
senao
se ( media >= 7.0 ) entéao
Escreva (“Conceito B”) ;
senao
se ( media >= 6.0 ) entaédo
Escreva (“Conceito C”);
senao
Escreva (“Conceito P”);
fimse
fimse
fimse

verdadeiro

Media >=9

falso

verdadeiro

Media >=7 B —»
l falso
verdadeiro
Media >=6 C —»

¥




f Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia

Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Estrutura de Selecao Encadeada

real media

escreva( 'Digite a media : ")
leia (media) O que sera impresso se a media
se (media »>= 9){ fOF 9‘5?
escreva( " \nCONCEITO A")
¥
senao |

se (media »>= 7){
escreva("\nCONCEITO B")

1 Digite a media: 9.5
senao |
se (media >= 6){
escreva("\nCONCEITO C") COMNCEITO A
}
senao {
escreva("\nCONCEITO P")
}
¥

¥




Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia
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Estruturas de Selecao

Note que no ENDENTADO a cada
Indentar, Identar ou Endentar .5 s 0c0 ha um pequenc

deslocamento do codigo pra direita
“pa M,
A”: NAO Indentado
“pyY.
real media E3 . |r1(163r1t61(j()
escreva("Digite a media : ")
leia (media) se (media >= 9){
escreva("\nCONCEITO A")
se (media >= 9){ 1
escreva(™\nCONCEITO A™) cenao !
L
ienan . se (media >= 7){
se (media >= 7){ escreva("\nCONCEITO B")
escreva("\nCONCEITO B") ¥
1 senao {
senao se (media >= 6){
se (media »>= 6){ escreva( \nCONCEITO C")
escreva( " \nCONCEITO C") }
} senao {
senao { escreva("\nCONCEITO P")
escreva( " \nCONCEITO P") 1
} y
}_ J

e

h
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Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema

real media
escreva("Digite a media : ")
leia (media)

se (media »= 9){
escreva("\nCONCEITO A")

h

se (media »= 7){
escreva("\nCONCEITO B")

¥

se (media »>= 6)]
escreva("\nCONCEITO C")

¥

se (media < 6){
escreva("\nCONCEITO P")

¥
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Q.) Processamento da Informac&o

Estruturas de Selecao

Problema

O que sera impresso se a media for 9.5?

real media
escreva("Digite a media : ")

leia (media) [ Console TLE Mensagens ]
se (media >= 9){ Digite a media: 9.5
escreva( " \nCONCEITO A") , ~
} | CONCEITO A
se (media >= 7){ CONCEITO B
escreva("\nCONCEITO B") COMCETO C
h . J

se (media >= 6){
escreva( " \nCONCEITO C")

¥

se (media < 6)]
escreva( " \nCONCEITO P")

¥
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Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema

O que sera impresso se a media for 9.5?

real

media

escreva("Digite a media : ")

T .
.
1214

(media)

se (media >= 9){

¥

escreva("\nCONCEITO A")

se (media >= 7)1

L

escreva("\nCONCEITO B™)

se (media >= 6){

¥

escreva("\nCONCEITO C")

se (media < 6){

¥

escreva("\nCONCEITO P")

[ Console IL] Mensagens ]

Digite a media : 9.5

(

COMCEITO C
\. J

~
COMCEITO A

COMNCEITO B

Por que foram impressas
as 3 mensagens?
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Estruturas de Selecao

Problema
SOLUCAO ALTERNATIVA: Uso de CONDICAO COMPOSTA

real media

escreva("Digite a media: ")
leia (media)

se (media >=9) {
escreva("\n CONCEITO A")

¥

se (media >=7 e media <9)
escreva("\n CONCEITO B"

{
)
}
se (media >=6 e media <7) {
)
}

escreva("\n CONCEITO C"

se (media <6) {
escreva("\n CONCEITO P")

h
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Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema
SOLUCAO ALTERNATIVA: Uso de CONDICAO COMPOSTA

real media

escreva("Digite a media: ")
leia (media)

se (media >=9) {
escreva("\n CONCEITO A")

¥

se (media >=7 e media <9) {
escreva("\n CONCEITO B")
{
)

} Desvantagens nessa soluciao?

|
e
[ J

escreva("\n CONCEITO C"

se (media <6) {
escreva("\n CONCEITO P")

h
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Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema
SOLUCAO ALTERNATIVA: Uso de CONDICAO COMPOSTA

real media

escreva("Digite a media: ")

lela (media) DESVANTAGEM - Teste

se imeglﬂzgrﬁ e . ] Redundante quando para o(s)

} “primeiro(s) SE(s)” o resultado

do teste de condicao for
verdadeiro.

se (media >=7 e media <9)
escreva("\n CONCEITO B"

{

)
se (media >=6 e media <7) {

)
}

escreva("\n CONCEITO C"

se (media <6) {

h
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real media
escreva("Digite a media : ")
Mais eficiente: leia (media)
ESTRUTURA DE _
real media SELECAO ENCADEADA se (media >= 9){ .
escreva( " \nCONCEITO A")
escreva("Digite a media: ") }
leia (media) senao |
_ se (media >= 7)1

se (media >=9) { escreva("\nCONCEITO B")

escreva("\n CONCEITO A") !
¥

senao |

se (media >=7 e media <9) { se (media >= 6){

escreva("\n CONCEITO B") escreva("\nCONCEITO C")
¥ }

_ _ senao |

se (media >=6 e media <7) { escreva("\nCONCEITO P")

escreval("\n CONCEITO C") 1
' )
se (media <6) { ¥

escreva("\n CONCEITO P")
¥




Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia

Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

DESVIO CONDICIONAL ANINHADO EM JAVA

if (condicao_1) { V
if (condicao_2)
{

conjunto_instrugdes A;
}

else

{

conjunto-instrugcdes B;

conjunto-instrugdes C;
} Conjunto A Conjunto B Conjunto C

\/ v B v

7 ~
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Estruturas de Selecao

DESVIO CONDICIONAL ANINHADO - EXEMPLO EM JAVA

= Construir um algoritmo que leia trés valores
Inteiros e imprima o maior valor. (considerar que
sejam diferentes).

71
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Estruturas de Selecao

class exemplol {
public static void main (String args([]) {
java.util.Scanner in = new java.util.Scanner (System.in) ;
int a, b, c;

a = in.nextInt (),

b = in.nextInt();

c = in.nextInt();
((if (a > b && a > c) {
g System.out.println("Maior é: "+ a); }
relse 1if (b > c) {
System.out.println("Maior é: "+ b); }

“

relse { a b

N System.out.println("Maior é: "+ c); }
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Estruturas de Selecao

Um novo
Problema

(Estudo de Caso)
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@) Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo que solicite a digitacao das medidas dos 3
lados de um suposto triangulo (A, B, C) e informe se esses

3 lados formam ou ndo um triangulo. Caso seja um triangulo,
infomar o tipo: EQUILATERO, ISOSCELES ou ESCALENO

= TRIANGULO: E uma figura geométrica de 3 lados, em que cada lado é
menor do que a soma dos outros dois

= EQUILATERO: os 3 lados sdo iguais
= ISOSCELES: 2 lados sdo iguais
= ESCALENO: todos os lados sao diferentes
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Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo que solicite a digitacao das medidas dos 3
lados de um suposto triangulo (A, B, C) e informe se esses

3 lados formam ou ndo um triangulo. Caso seja um triangulo,
infomar o tipo: EQUILATERO, ISOSCELES ou ESCALENO

= SAIDA: “E triangulo” ou “Nio é Triangulo,
“Equilatero” ou “Isosceles” ou “Escaleno”
= ENTRADA: os 3 lados (A, B, C)

= PROCESSAMENTO:

= TRIANGULO: E uma figura geométrica de 3 lados, em que cada lado é
menor do que a soma dos outros dois
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Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Planejamento da Solucao
= TRIANGULO: cada lado é menor do que a soma dos outros dois

= EQUILATERO: os 3 lados sdo iguais A=B ¢ B=C
» ISOSCELES: 2 lados sio iguais = A=B ou A=C ou B=C
= ESCALENO: todos os lados sao diferentes = A<>B e A<>C ¢ B<>C

= Se (A<B+C) E (B< A+C)E (C< A+B) Entao
= Mostre “As medidas dos lados formam um triangulo”
= Se (A=B) E (B=C) Entao
= Mostre “EQUILATERO”
Senao
= Se (A=B) OU (A=C) OU (B=C) Entao
= Mostre “ISOSCELES”
Senao
= Mostre “ESCALENO”
fimse
fimse
Senao
= Mostre “As medidas dos lados NAO formam um tridngulo”
fimse

oO—4zZmZ>nununmOO0O0 x0T
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Estruturas de Selecao

inteiro A, B, C
escreva("Digite a medida do lado A: ™)

leia (A)
escreva("Digite a medida do lado B: ")
leia (B)
escreva("Digite a medida do lado C: ")
leia (C)

se ( (A<B+C) e (B< A+C) e (C< A+B)) {
escreva ("As medidas dos lados formam um tridngulo: ")

se ((A==B) e (B==20C)) {
escreva (" TRIANGULO EQUILATERO ™)
h
sehao |
se ((A==B) ou (A==C)ou(B==20C)) {
escreva (" TRIANGULO ISOSCELES ")
}
senao |
escreva (" TRIANGULO ESCALENO ™)
¥
¥
}
senao |

escreva ("As medidas dos lados MAO formam um tridngulo™)

¥
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Leituras Sugeridas

Deitel, H. M. e Deitel, P. J.; JAVA — Como Programar;
62 edicao, Editora Pearson Prentice-Hall, 2005;

Forbellone, A. L. V.; Eberspacher, H. F.; Logica de
Programacao - A Construcao de Algoritmos e
Estruturas de Dados; 32 edicao, Editora Pearson
Prentice-Hall, 2005
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Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Coisas para nao esquecer:

e Problemas que envolvam “decisao” com multiplas
possibilidades (decisao) podem ser tratados com
ESTRUTURAS DE SELECAO ENCADEADA
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@) Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Coisas para nao esquecer:

e A estrutura de SELECAO SELECAO ENCADEADA tem a
seguinte sintaxe em PORTUGOL

SINTAXE PORTUGOL

se (condicao) {
instrucdes ....
}
senao {
se (condicao) {
instrucao
}
senao {
se (condicao) {
instrucao
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Estruturas de Selecao

EXERCICIOS
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@) Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Exercicios

1 — Faca um algoritmo que leia trés inteiros e
Imprima o0 maior niumero, se os valores forem
iguais imprimir mensagem — numeros iguais.

2 — Entrar com a idade de uma pessoa e informa:
Se € maior de idade
Se € menor de idade
Se é idoso (maior de 65 anos)

Caso a idade digitada for menor ou igual a Zero
informar mensagem: “Idade Invalida!” 82



Bacharelado em Ciéncia e Tecnologia

© O Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

3— Ler o salario de uma pessoa e imprimir o
desconto do INSS segundo a tabela a sequir:

<= R$ 600,00

> R$ 600,00 e <= R$ 1200

> R$ 1200,00 e <= R$ 2000,00
> R$ 2000,00

83
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4 — Faca um algoritmo para realizar as operacdes matematicas de
soma, subtracao, divisao, multiplicacao e resto. O algoritmo deve
ler dois operandos e o sinal correspondente a operacao desejada,
no final deve ser impresso o resultado.

5 — Criar um algoritmo que permita ao aluno responder qual a capital do
Brasil. Todas as possibilidades de entrada deverao ser pensadas.

ATENCAQ! Comparacio entre Strings em JAVA
If (nome.equals(“Carlos”)){ ... }

6 — Construir um algoritmo que leia um numero e imprima a raiz
quadrada do numero caso ela seja positivo e o quadrado do
numero caso ele seja negativo.

Math.sqgrt(valor); //raiz quadrada de um numero
Math.pow (base,exp); // base elevado ao exp
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Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

EXERCICIO

DISCUSSAO E
SOLUCAO
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Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para ler o preco de etiqueta de um produto e calcular
0 preco a pagar pelo cliente de acordo com a forma de pagamento:

CODIGO | CONDIGAO DE PAGAMENTO DESCONTO

0 A VISTA 25%

1 Cheque (30 dias) 20%

2 Cartao Crédito (2x) 10%

3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

= SAIDA: Quais os resultados que o algoritmo deve fornecer ?
= ENTRADA: Quais os insumos necessarios para se obter a saida?

= PROCESSAMENTO: Como transformar os insumos na saida?
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Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para ler o preco de etiqueta de um produto e calcular
0 preco a pagar pelo cliente de acordo com a forma de pagamento :

CODIGO | CONDIGAO DE PAGAMENTO DESCONTO

0 A VISTA 25%

1 Cheque (30 dias) 20%

2 Cartao Crédito (2x) 10%

3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

= SAIDA: Quais os resultados que o algoritmo deve fornecer ?
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Q_) Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para ler o preco de etiqueta de um produto e
calcular o preco a pagar pelo cliente de acordo com a forma de

pagamento :
0 A VISTA 25%
1 Cheque (30 dias) 20%
2 Cartao Crédito (2x) 10%
3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

= SAIDA: preco a pagar (preco)
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Q.) Processamento da Informac&o

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo para ler o preco de etiqueta de um produto e calcular
0 preco a pagar pelo cliente de acordo com a seguinte tabela:

CODIGO | CONDIGAO DE PAGAMENTO DESCONTO

0 A VISTA 25%

1 Cheque (30 dias) 20%

2 Cartao Crédito (2x) 10%

3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

= SAIDA: preco a pagar (preco)

= ENTRADA: Quais os insumos necessarios para se obter a saida?
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Q.) Processamento da Informac&o

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo (em PORTUGOL) para ler 0 preco de etigqueta
de um produto e calcular o preco a pagar pelo cliente de acordo
com a forma de pagamento:

CODIGO | CONDIGAO DE PAGAMENTO DESCONTO

0 A VISTA 25%

1 Cheque (30 dias) 20%

2 Cartao Crédito (2x) 10%

3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

= SAIDA: preco a pagar (precoPagar)

= ENTRADA: preco de etiqueta (precoOriginal) e condicdo pagamento (codigo)
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@) Processamento da Informacao

Estruturas de Selecao

Problema

Escreva um algoritmo (em PORTUGOL) para ler o preco de etiqueta de um
produto e calcular o preco a pagar pelo cliente de acordo com a seguinte

0 A VISTA 25%

1 Cheque (30 dias) 20%

2 Cartao Crédito (2x) 10%

3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

= SAIDA: precoa pagar (precoPagar)

= ENTRADA: preco de etiqueta (precoOriginal) e condicdo pagamento (codigo)

= PROCESSAMENTO: Como transformar os insumos na saida?
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Estruturas de Selecao

SAIDA:

precoPagar

ENTRADA:

precoOriginal, codigo

O—4zZmZ>r>nnununmOO0X0T

CODIGO | CONDICAO DE PAGAMENTO DESCONTO

0 A VISTA 25%

1 Cheque (30 dias) 20%

2 Cartao Crédito (2x) 10%

3 Cartao Crédito (3x) 5%
outra Negociada com vendedor Sem desconto

Se ( codigo == 0) Entao
= precoPagar = precoOriginal * 0.75

Senao

= Se (codigo==1) Entao

precoPagar = precoOriginal * .80

= Senao

Se ( codigo ==2) Entao
= precoPagar = precoOriginal * 0.90
Senao
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Estruturas de Selecao

SAIDA:  ENTRADA: .. |CatioCrédito) | 10% |

Original di 3 Cartao Crédito (3x) 5%

recouriginal, Codigo

precoPagar P & ’ & outra Negociada com Sem desconto
vendedor

= Se (codigo==0) Entao
= precoPagar = precoOriginal * 0.75
= Senio
= Se (codigo==1) Entao
= precoPagar = precoOriginal * 0.80
= Senio
= Se (codigo==2) Entao
= precoPagar = precoOriginal * 0.90
= Senio
®  Se (codigo==3) Entao
= precoPagar = precoOriginal * 0.95
= Senio
= precoPagar = precoOriginal
= Fimse
= Fimse
= Fimse
= Fimse

O—4zZzmZ>nnumOO0A0T
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Estruturas de Selecao

Solucao

real PrecoOriginal, PrecoPagar
inteiro codigo

escreva("Digite o pre¢o Original: ")

leia(PrecoOriginal)

escreva("\nCondicoes de Pagamento- ©: A vista | 1:Cheque 3@dias™)
escreva("\n 2:C.Crédito 2x | 3:C.Crédito 3x | 4:0utra™)
escreva("\nDigite o codigo da condicao de pagamento [@ a 4]: ")

leia(codigo)
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Processamento da Informacéao

Estruturas de Selecao

Solucao

se (codigo == 0) {
h
senao |
se (codigo == 1) {
¥
senao |
se (codigo == 2)
PrecoPagar =
}
senao |
se (codigo ==
PrecoPagar
¥
senao |
PrecoPagar
¥
}
¥
h
escreva (" Preco a Pagar :

PrecoPagar = PrecoOriginal * 0.75

PrecoPagar = PrecoOriginal * 0.86

{
PrecoOriginal * ©.90

3) 1
= PrecoOriginal * ©.95

= PrecoOriginal

, PrecoPagar)
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Estruturas de Selecao

TESTE 1

Digite o prego Original:] 100

Condicfes de Pagamento- 0: B wista

2:C.Crédito 2x | 3:C.Créditpo
Digite o codigo da condigioc de pagamento

Preco a Pagar :

— - - -

80.0

se (codigo == 80) {
PrecoPagar
¥
senao {
se (codigo == 1) {
PrecoPagar =
¥
senao {
se (codigo == 2)
PrecoPagar =
¥
senao {
se (codigo ==
PrecoPagar
¥
senao {
PrecoPagar
¥
¥
¥
¥
escreva ("Preco a Pagar :

= PrecoOriginal * 0.75

PrecoOriginal * ©.80

{
PrecoOriginal * ©.90

3) A

= PrecoOriginal * ©.95

= PrecoOriginal

, PrecoPagar)

| 1:Cheque 30dias

3x | 4:Cuatra

[0 a 4] :] 2

e
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se (codigo == 80) {
TESTE 2 PrecoPagar = PrecoOriginal * 8.75
¥
senao {
se (codigo == 1) {
PrecoPagar = PrecoOriginal * ©.80
¥
senao {
se (codigo == 2) {
PrecoPagar = PrecoOriginal * .98
¥
senao {
se (codigo == 3) {
PrecoPagar = PrecoOriginal * ©.95
¥
senao {
PrecoPagar = PrecoOriginal
¥
¥
¥
¥
Digite o preco Original:|loo escreva ("Preco a Pagar : ", PrecoPagar)
Condigdes de Pagamento- O0: A wista | 1:Cheque 30dias
2:C.Crédito 2x | 3:C.Crédito 3x | 4:0utra

Digite o cbdigo da condigdo de pagamento [0 a 4]: 1
Preco a Pagar :)|80.0




